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NIEDERSCHRIFT

über die  3. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses
am 17.06.09

Beginn : 19 Uhr  Stadthaus, Raum 108
Ende : 20.05 Uhr

BERATUNGSPUNKTE

Öffentlicher Teil:

A 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
 der Ladung und der Beschlussfähigkeit.

A 2.  Anträge zur Tagesordnung
A   3.          Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die

 2. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses am 19.05.09

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
                  a) Tourismusangelegenheiten

A 5. Tourismus
Jahresbericht 2008 der Städtischen Kurverwaltung

V   6.         Tourismus
                 1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan 2009

V   7.          Kultur
Bennennung der Straße am ehemaligen Martin-Luther-Haus

A   8.  Bekanntgaben / Anfragen:
                   a) Tourismusangelegenheiten
                   b)  Kulturangelegenheiten

nichtöffentlicher Teil:

A  9.            Bekanntgaben/ Anträge

öffentlicher Teil:

A 10. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
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Anwesenheitsliste für den Tourismus- und Kulturausschuss

Name Bemerkungen

Vorsitzende/r: Ratsherr Dr. K. von Notz

Mitglieder: Ratsherr H.-H. Albrecht entschuldigt

Ratsherrin D. Rossow

Ratsherr U. Betz entschuldigt

Ratsherr G. Kühme

Ratsherr E.J. Petri entschuldigt

Bürgerdelegierte S. Biehl

Bürgerdelegierter M. Brötzmann

Bürgerdelegierter U. Richter

Bürgerdelegierte K. Schlie

Stellvertretende
Mitglieder:

Ratsherr D. Ruhland für Ratsherr Petri

Ratsherr K.-H. Harms

Bürgerdelegierter W. Martens für Ratsherr Betz

Ratsherr B.Schierstaedt für Ratsherr Albrecht

Protokollführer/in: M.Köster

Verwaltung: Amtsleiter

Betriebsleiterin

D. Pröve

B. Würdemann

Gäste: Ratsherr K.H. Harms
Ratsherrin J. Schlage
Bürgerdelegierte G. Pietrow

Ausschließungsgründe
liegen vor für:

Gem. § 22 GO/§ 75 LBG/§ 81 LVwG

-keine-
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öffentlicher Teil:

A 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit, der Ladung
und Beschlussfähigkeit
Der Vorsitzende, Ratsherr Dr. von Notz, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die anwesenden
Ausschussmitglieder und  Gäste.

A 2. Anträge zur Tagesordnung
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.

A 3. Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift über die
2. Sitzung des Tourismus- und Kulturausschusses vom 19.05.09
Es bestehen keine Einwendungen.

A 4. Bericht über die Durchführung der Anträge und Beschlüsse
a) Tourismusangelegenheiten

Frau Würdemann berichtet zu den folgenden Punkten:

1. Kurpark
Frau Würdemann berichtet, dass die Fördergelder von Seiten des Landes zuerst auf die
Jahre 2009 und 2010 aufgeteilt werden sollten, die Bereitstellung nun aber in Höhe von 70 %
für die Jahre 2010 und 2001 vorgesehen ist.
Außerdem teilt sie mit, dass ab Juli wieder ein Ansprechpartner für Gartendenkmalpflege
beim Kreis Herzogtum Lauenburg zur Verfügung steht, mit dem die Planungen weiter voran
getrieben werden können.

2. Markenprofil
Frau Würdemann berichtet über die Sitzung der Fraktionsvorsitzenden mit dem
Bürgermeister zu den Themen Lenkungsausschuss Innenstadt, Integriertes
Stadtentwicklungskonzept (ISEK) und Markenprofil. Ergebnis des Gesprächs ist, dass
zunächst das ISEK in Auftrag gegeben werden soll. Am 29.06.09 werden verschiedene
Büros ihre Angebote vorstellen. Frau Würdemann wird an der Vorauswahl teilnehmen, um
Überschneidungen mit dem Markenprofil zu vermeiden und mögliche Anknüpfungspunkte zu
finden. Eine Entscheidung über die Vergabe des ISEK soll im August im Hauptausschuss
getroffen werden.

3. Steganlage am Stadthauptmannshof
Die Genehmigung  des Antrages auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn steht noch aus.

Der Ausschuss erörtert die einzelnen Punkte und nimmt Kenntnis.
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A 5. Tourismus
Jahresbericht 2008 der Städtischen Kurverwaltung
Frau Würdemann fasst den Bericht kurz zusammen und berichtet von einem insgesamt
positiven Jahr. Wie auch in den vergangenen Jahren ist die Diskrepanz zwischen den Zahlen
des Statistischen Landesamtes und den Übernachtungszahlen der Kurverwaltung auch im
letzten Jahr auffällig. Die Übernachtungszahlen sind besonders bei den Privatvermietern
rückläufig, was an der Qualität der Quartiere liegt. Durch die Qualitätsoffensiven „Service Q“
und „Designkontor“ wird versucht, auch bei den Privatvermietern das Bewusstsein für eine
Qualitätssteigerung zu schärfen.
Erfreulich ist in diesem Zusammenhang, dass es in Mölln nun zwei 4-Sterne-Hotels gibt, das
Seehotel Schwanenhof und das Hotel Waldhof auf Herrenland.
Frau Würdemann erläutert auch den Lagebericht und teilt mit, dass 2008 ein Verlust von 10T
EUR entstanden ist. Hierzu wird es noch eine Abschlussbesprechung geben.
Fragen eines Ausschussmitgliedes bezüglich der Höhe und Verwendung der allgemeinen
Rücklagen werden in der nächsten Sitzung beantwortet.

Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

V 6. Tourismus
1. Nachtrag zum Wirtschaftsplan
Frau Würdemann erläutert die Vorlage und die darin beschriebenen Änderungen
des Wirtschaftsplanes, die von den Ausschussmitgliedern diskutiert werden.
Die Innensanierung des Turmes wird vom Ausschuss ausdrücklich unterstützt.

Beschluss:
Der Tourismus- und Kulturausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, den 1. Nachtrag
zum Wirtschaftsplan 2009 der Städtischen Kurverwaltung Mölln in der Fassung der
Vorlage der Kurverwaltung vom 11.06.09 zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen

V 7. Kultur
Bennennung der Straße am ehemaligen Martin-Luther-Haus
Nach eingehender Beratung ergeht folgender
 
Beschluss:
Der Ausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, die im Bebauungsplan Nr. 96 neu
herzustellende Erschließungsstrasse "Martin-Luther-Weg" zu benennen.
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen
 
A 9. Bekanntgaben/ Anfragen:
a) Tourismusangelegenheiten
b) Kulturangelegenheiten

a) Tourismusangelegenheiten:

1. Radkarte
Frau Würdemann stellt die 3. Auflage der Rad-und Wanderkarte „Naturpark Lauenburgische
Seen“ vor, auf der auch die neuen 4 Möllner Radtouren eingezeichnet sind.                     .../5
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2. Lübecker Nachrichten „Sommerredaktion“
Frau Würdemann teilt mit, dass die LN ihre Berichterstattungen in der „Sommerredaktion“
am 20. Juni starten.

3. Besuch einer rumänischen Schülergruppe
Eine rumänische Schülergruppe hat im Rahmen des Schüleraustausches zwischen dem
Marion-Dönhoff-Gymnasium und einer deutschen Schule in Schäßburg die Kurverwaltung
besucht und Interviews mit Frau Würdemann und Herrn Schäfer, alias Till-Eulenspiegel
geführt.

4. Petermännchen-Festival in Schwerin
Das diesjährige Petermännchen-Festival findet am 20./21.Juni statt. Die Kurverwaltung ist
vertreten. Es wird ein größerer Besucherandrang als in den letzten Jahren erwartet, da die
Betreiber mit der BUGA zusammenarbeiten. Auch unser Till-Eulenspiegel wird auf der BUGA
und auf dem Festival vertreten sein.

5. Kurparkfestival
Nach dem Erfolg des Kurparkfestivals im letzten Jahr  veranstaltet die Eventagentur, die zum
Jubiläum des Kurparks mit der Kurverwaltung zusammengearbeitet hat, am 18./19.07. ein
Fest im Kurpark unter dem Motto „Mölln rockt den Kurpark“.

6. Festspiele
Die Proben zu den Festspielen sind im vollen Gange.

7. Karl-Heinz Goedtke- Ausstellung in Ratzeburg
Frau Würdemann teilt mit, dass sie zur Eröffnung der Goetke- Ausstellung in Ratzeburg im
Kreismuseum eingeladen war. Die Ausstellung „Einblicke in sein Werk“ dauert noch bis zum
02.08.09. Frau Würdemann überlegt, das Faltblatt, das die Kurverwaltung in früheren Jahren
mit den Werken und Standorten des Künstlers ausgegeben hat, wieder aufleben zu lassen.

b) Kulturangelegenheiten:

1. Karl-Heinz-Goedtke
Herr Pröve berichtet von den Bemühungen, eine Dauerausstellung von Karlheinz Goedke in
Mölln einzurichten.

2. Maszewo
Darüber hinaus wird vom Besuch von Gästen aus Maszewo anlässlich der Till Eulenspiegel
Festspiele berichtet. Der Besuch wird vom 07. - 09.08.09 stattfinden. Für den 07.08. ist ein
gemeinsamer Umtrunk als Begrüßung geplant. Eine gesonderte Einladung folgt.

3. Grundsteinlegung Sporthalle
Es wird eingeladen zur Grundsteinlegung für die neue Sporthalle auf dem Schulberg zum
10.07.09 um 14:00 Uhr.

4. Siegerskulptur des Holzskulpturenwettbewerbs in Schwerin
Herr Pröve berichtet außerdem davon, dass die Siegerskulptur des
Holzskulpturenwettbewerbs von Nando Kallweit über Pfingsten auf der Buga in Schwerin
ausgestellt wurde. Sie wird in den nächsten Tagen zurückgeführt und an ihren endgültigen
Standort im Kurpark eingebracht.
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Nichtöffentlicher Teil:

Bekanntgaben / Anträge
Es war nichts bekannt zugeben.

Öffentlicher Teil:

                 Bekanntgaben der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse
Es wurden keine Beschlüsse gefasst.

____________                ____________                  ___________

Dr. K. von Notz D. Pröve                             M. Köster
(Ausschussvorsitzender)  (Protokoll/Kultur)      (Protokoll/Tourismus)
/ Anlagen

Verteilerschlüssel 4


